

## 茶香漫处是金山

湄潭县以万亩茶园为画布,用“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”的理念勾勒发展图景,探索出“茶产业+旅游业”深度融合的新路径,激活了一方山。

传统茶产业易受市场波动影响,附加值提升空间有限。湄潭跳出“种茶卖茶”的单一思维,将茶园从生产基地转化为旅游目的地。游客可亲手采摘鲜叶,在茶文化展馆触摸茶史脉络,又能在山间民宿享受慢生活,多元业态让“一片叶子”延伸出“体验链”与“消费链”。这种融合,既解决了茶叶销售的后顾之忧,又赋予了茶文化新的传播载体。“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”的发展理念,正悄然重塑着这片土地的面貌与内涵。

茶香氤氲处,乡村振兴时。湄潭万亩茶园层叠如浪。这片绿海不再只是经济的支柱,更化身为文化的载体、旅游的磁场与农民致富的沃土。湄潭的探索和实践超越了简单的产业叠加,实现了业态的有机再生。采摘体验让游客从旁观者变为参与者,在指尖触碰中感受自然的馈赠;茶文化展示将历史沉淀与现代审美相融合,赋予产业以深厚的灵魂;民宿康养则延展了茶旅的时空维度,让身心在茶香萦绕中获得栖息。这种多业态的整合,既提升了茶叶作为农产品的附加值,更创造了一种以茶为核心的生活方式体验,使乡村价值获得多维度的提升。

湄潭实践重构了乡村价值。

茶园变公园,改善了乡村生态环境;茶旅综合体发展,带动了村民就业创业,让农民从“种茶人”变身“服务员”“经营者”,收入渠道不断拓宽。当绿水青山与产业发展同频共振,“茶山变金山”便不再是口号,而是村民口袋鼓起来、笑容多起来的生动现实。

茶旅融合不仅带来了客流与资金流,更拓宽了农民增收的渠道,吸引了部分外出人才回流。湄潭实践在于其把握了乡村振兴中“人”的关键作用。当年轻人愿意回归乡土,当传统茶农转型为旅游服务者或文化讲述者,乡村便注入了持续发展的活力。这片茶叶便成为了连接城乡、沟通传统与现代的纽带,重新激活了乡村的内生动力。

## 纸质火车票的告别与数字时代的必然

近日,不少网友发起一波回忆杀,纷纷晒出自己的纸质火车票。根据铁路部门规定,9月30日之后,纸质报销凭证将全面停用,由电子发票取代。

火车票不仅是报销凭证,更是集体记忆的载体。纸质报销凭证被电子发票全面取代,这一变革标志着铁路出行迈入全面电子化时代,也引发了公众对纸质车票所承载的时代记忆与情感的集体怀念。

近年来,随着身份证验票、刷脸进站等技术的广泛应用,纸质车票的实际功能已逐渐弱化。铁路部门的这一改革,是技术演进和服务优化的自然结果,也是数字化时代的大势所趋。

然而,纸质车票不仅仅是一种乘车凭证,它还承载了几代人的集体记忆和情感体验。技术进步与人文情怀并非对立关系,而是可以和谐共存的。在推行电子客票的同时,铁路部门可以考虑提供更具仪式感和纪念意义的替代方案。例如,为有需要的旅客提供具有纪念意义的行程单或电子纪念票,开发具有收藏价值的数

字化票证产品,甚至设立铁路文化展示馆,收藏和展示不同时期的车票及其背后的故事。这样既满足了技术革新的需要,又尊重和保留了公众的情感需求。

此外,铁路部门还应关注电子客票推广过程中可能出现的实际问题。例如,对于不熟悉智能手机的老年人群体,应保留人工服务渠道并提供必要的帮助;在报销流程电子化后,需进一步简化操作流程,避免给用户带来不便;同时要增强信息安全保障,防止电子票证信息泄露。只有充分考虑不同群体的需求,才能让技术进步真正惠及每一个人。

纸质车票的退出,是一个时代结束的标志,也是新的时代开始的象征。我们怀念过去,但更应拥抱未来。在技术快速迭代的今天,如何让变革更具温度,让进步更有人情味,是各方面面临的共同课题。铁路作为重要的公共服务部门,在推进技术创新的同时,应当注重保护公众的情感记忆和文化传承,让每一次出行不仅更加便捷高效,也能继续承载那些值得珍视的人生时刻。

## 莫让“护眼噱头”遮蔽消费真相



随着智能手机普及,不少消费者购买手机膜时会选“防蓝光”款,商家也常宣传其“隔绝99%有害蓝光”。那么,这些防蓝光手机膜是否真如宣传般有效?央视记者调查发现:手机膜防蓝光,有的效果和保鲜膜差不多。

记者曝光的防蓝光膜市场乱象,不仅戳破了“护眼神膜”

的伪命题,更暴露出行业标准缺失、虚假宣传泛滥的沉疴。

整治防蓝光膜乱象,需“标准先行”与“监管发力”双管齐下。一方面,应加快制定防蓝光膜强制性国家标准,明确蓝光阻隔率、透光率、安全性等核心指标,划定产品合格线——既避免商家以“推荐标准”为借口降低质量,也为消费者提供

清晰的选择依据。另一方面,监管部门需加大对虚假宣传的打击力度:对宣称“99%防蓝光”“100%护眼”的夸大营销,依法依规予以处罚;对未达标的劣质产品,坚决下架召回,形成“违法必惩”的震慑。同时,也应加强科普引导,让消费者理性看待防蓝光产品。

(郭元鹏)

## 违规爬山被立案是惩戒更是保护

云南大理近日连续查处多起违规进入苍山的案件,4人先后违规攀爬苍山,其中3人进入核心区……当地官方表示,他们的行为不仅违反苍山保护管理规定,还危及自身安全。目前,苍山洱海国家级自然保护区管理局苍山分局已对4人立案调查。(9月1日澎湃新闻)

近日,数名游客违规攀登苍山被立案调查的消息,引发关注。表面看,这是一起依法对违规行为进行惩戒的普通事件;深入思考,这起案件却折射出当代社会中自由与规则、冒险与保护之间的深刻张力。立案不仅是惩戒,更是一种必要的保护——既是对个体生命的守护,也是对自然生态和社会秩序的维护。

苍山之美,自古令人神往。然而,自然之美往往伴随着不可预测的风险。违规登山者往往陶醉于征服自然的浪漫想象,却忽视了高山地区,复杂多变的气候条件、崎岖危险的地形环境。一旦遭遇意外,搜救工作不仅耗费巨大社会资源,更将救援人员置于危险境地。

立案惩戒的背后,是对“规则意

识”缺失的矫正。部分游客将“任性”误解为“自由”,将“违规”美化为“探险”,这种心态反映了个体权利意识膨胀,与社会责任意识萎缩的不平衡。当一个人的行为,可能给社会带来负担和风险时,社会有权通过规则进行约束。立案调查正是对这种规则权威的维护,向社会传递清晰信号:规则不是儿戏,违法必究。

有人质疑:立案是否过于严苛?事实上,法律的惩戒功能与教育功能,本就相辅相成。通过立案调查,不仅能让违规者,深刻认识到错误的严重性,更能通过案例,传播形成社会警示效应。相比可能发生生命损失,这种“严厉”,实则是一种更深切的“保护”。正如家长对孩子的管束源于关爱,社会对违规行为的约束,同样源于对成员的保护责任。

当然,在强调规则重要性的同时,也应思考如何更好地满足人们对自然体验的合理需求。景区管理方可以提供更多元化的合法探险项目,加强安全登山知识的普及教育,在禁止的同时提供替代方案,从而实现保护与利用的平衡。

## 警惕诈骗黑手伸进家长群

北京市反诈中心近期通报一起案件。诈骗分子通过扫描入学手册上的二维码,混入高中新生群,冒用“群主老师”头像,以缴纳“资料费、复印费”为由,推送收款二维码,40分钟时间,就从9位家长手上骗走4000余元。

在数字化日新月异的当下,家长群作为学校与家庭沟通的桥梁,本应是传递教育资讯、强化家校联动、共促孩子成长的温暖港湾,然而,却给了一些骗子可乘之机。这映照出家长群在管理上存在的脆弱和漏洞,警示我们必须筑牢网络安全防线,警惕诈骗黑手伸进家长群。

家长群之所以成为诈骗“重灾区”,一方面是因为诈骗分子利用新生家长对学校的信任和对孩子学业的关心。从收取“资料费”“培训费”,到以“孩子受伤”为由骗取医疗费,手段越来越高明,令人防不胜防。另一方面是许多学校为方便家长入群,将群二维码随意公布。在群管理上存

在严重漏洞,未设置入群审核机制。同时,学校对群内信息的监管也不到位,未明确禁止在群内发布收费信息,使得骗子能够堂而皇之地发布虚假缴费通知,并实施诈骗。此外,许多家长对诈骗手段知之甚少,缺乏必要的防范意识和识别能力,容易成为骗子的目标。

如何筑牢防骗安全网?需多方协作,共同发力。

首先,学校应加强群管理,设置严格的入群审核机制,对入群人员进行身份核实。应强化家校联动,加强防诈骗知识宣传教育,切实提升学生及家长的安全意识。

其次,应明确规则,禁止在群内发布收费信息,所有收费项目都应通过官方渠道进行公示和通知。

此外,政府部门应完善相关法律法规,明确平台主体责任,强化宣传教育,加大对微信群的监管力度,及时处置相关诈骗行为,形成震慑效应。

## 预订酒店“被房满”是赤裸裸的消费侵权

临近十一国庆长假,很多人都已预订好了旅游行程,不过,有位消费者明明已经通过平台提前两个月预订了青岛一家酒店,可这两天突然接到酒店方打来的电话,说客房已满,无法接待。“订了4晚,交涉后现在只愿意赔付首晚酒店的3倍差价。”消费者罗先生说,目前国庆假期的酒店涨价,同等价格已经很难再订到酒店。(9月3日《扬子晚报》)

旅游旺季,酒店“预订难”是众多游客出游的一大堵点。于是,一些酒店便抓住商机推出了“酒店预订”服务,一些游客也因为能够体验优质服务,并能节省一定的出行成本,而纷纷选择“酒店预订”服务。

但令人没有想到的是,“酒店预订”服务也存在诸多乱象,比如,价格临时调整、取消预订服务、涉嫌诈骗

风险等。此次,一位消费者提前两个月预订青岛一家酒店,结果却遭遇预订酒店“被房满”。是酒店真的客房满了,还是酒店预订房价过低拒绝履约,酒店和平台方各有说法,但这无疑是一种赤裸裸的消费侵权行为。对此,相关部门绝不能“坐视不管”。

一方面,市场监管、消保委等职能部门应积极承担起监管的主体责任,既要平台和酒店加强行业监管和规范,包括收费标准公示、个人信息保护等,又要对其违规侵权行为予以严厉整治,让其付出应有的代价,倒逼其诚信经营、守法经营。

另一方面,网络平台应加强对酒店的严格管理,承担起酒店预订的信息核查责任,对风险信息和信用存疑的酒店,既要及时提示消费者理性消费,又要及时下架其违规

产品,并积极完善消费者维权渠道,让消费者轻轻松松能维权,不再屡屡遭遇“维权难”。

同时,酒店管理方也应通过创新管理系统、完善会员机制等有效举措,既规范“酒店预订”服务,又提高运营效率,切实保障消费者的合法消费权益不受损害。切忌只顾自己的切身利益,而对消费者肆意实施消费侵权。

当然,消费者也要“擦亮眼睛”,理性选择“酒店预订”服务,不妨选择酒店官网或正规的第三方平台预订酒店。如果选择个人预订,则应事先问清楚预订要求,并做好询问记录的保存,为事后维权保留证据。而且,要提高警惕,拒绝一切向个人账户转账的行为,以免造成不必要的经济损失。